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Tanitasa Kutatécsoport

Veszélyességi szint : CSL3

Javasolt kisérleti forma: tanari kisérlet
Tanuldi szint: haladé

Fogalmak, jelenségek: oxidacio
Gondolkodasi képességek:

Anyagcsoportok:oxigéncsoport elemei és vegyuleteik
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Leirasa:
Ozon elé3llitdsa és vizsgélata.

Anyagok: 30%-0s (m/m) kénsav, kalium-jodiddal és keményitével atitatott
szUr6papir, desztillalt viz, indigékarmin hig vizes oldata (0,01 g/L, esetleg higitott
tinta), 1éggémb.

Eszkozok: véddszemuiveg, kristalyositd tal, tolcsér, egyenaramu aramforras,
fecskendd, vaszonbetétes mlianyag tomlg, elektromos vezetékek, 2 db
6lomdarab, kihegyezett keréparkilld, Bunsen-allvany, 2 db szoritédié, 2 db
lombikfogd, gdzmosépalack.

A kisérlet végrehajtasa: a) Allitsuk 6ssze a képen lathaté elektrolizalé
berendezést, dntsik a kristalyositd talba a kénsavoldatot és inditsuk el az
elektrolizist 20-25 V feszliltséggel. A fecskenddben gyltsink 6ssze az andédon
(pozitiv pdlus) fejl6d6 gazbdl. b) A fecskendbben levd gazelegybdl fujjunk a
megnedvesitett, kalium-jodiddal és keményitével atitatott szlrdpapirra. c) Az
indigékdrmin gdzmosdpalackban levd oldatdba vezessik bele a fecskenddben
levd gazbol. d) Egy jol felfujt Iéggdmb falahoz fujjunk a fecskenddében levd
gazbdl.

Tapasztalat: a) Az elektrolizis soran mindkét elektrédon megindul a
gazfejlédés, az anddon fejl6dd gaz szamunkra a fontos. b) A fecskenddben levd
gazelegy a megnedvesitett, kalium-jodiddal és keményitével atitatott
szUr6papirral érintkezve kék szinezddést okoz. c) A gazmosdpalackban levé
indigdkarmin oldata a gazbevezetés hatasara elszintelenedik. d) A léggdémb
faldhoz vezetett gdz a gumi anyagat roncsolja és a 1éggémb eldurranhat (ez a
gaz ézonkoncentraciéjatdl és a gumi vastagsagatdl fligg).

Magyarazat: a) Az elektrolizis soran az anédon oxigén mellett 6zon is képzddik:
2H,0=0,T" +4H"+4e (2= +1,229V); 3H,0 =051 + 6 H' + 6 e (£° =
+1,511V); O, + H,bO=05T + 2 H" + 2 e (¢® = +2,075 V); a katédon hidrogén
fejlédik: 2 H,O + 2 e = H,T + 2 OH (¢° = 0 V). b) Az 6zon a kalium-jodidban a
jodidionokat elemi jodda oxidalja, amit a keményit6 kék szine jelez: 2 KI + O3 +
H,O = 2 KOH + O, + |,. Kontrolként tiszta oxigénnel is elvégezhetjik ezt a
reakciot. ) Az ézon-tartalmu elegy az indigékarmin (indigé-5,5'-diszulfonsav)
indolrészét 0sszekotd kettds kotést roncsolja és hig oldatban kdzel szintelen
izatin-5-szulfonsav keletkezik. d) Az 6zon roncsolé hatdsat a Iéggomb
gumifalanak az elszakaddaséaval is bemutathatjuk.

Biztonsagi tudnivalok és hulladékkezelés: Viseljink véddszemUlveget, a
kénsav maré anyag! A kénsavoldatot tobbszor felhasznalhatjuk, ha mar nincs ra
szUkségunk, k6zombosités utan ontsik a lefolyéba. Az elektrolizis
melléktermékeként keletkezd 6lom-dioxidot a nehézfém-hulladékok kozott
gydjtstk.
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